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Vidéki szinészetünk. 
II 

E bajokon segiteni kell s radikális or- 
voslásért kiált nem csak nemzeti müvésze- 
tünk, hanem egyéni voltunk haladni vágyó 
czélja is. Köszönet fáradhatlan alispánunk- 
nak, hogy tapasztalván szinészetünk jobb 
sorsra méltó helyzetét, – a szinpártoló 
egyesület már nem irott malaszt, csak név- 

leg létező czim, hanem elvileg elfogadott 
határozat, hogy szükséges s megalakitása 
csak napok kérdése, a minthogy hazánk 
nem egy városában virágzik már áldásos 
példaképpen A végleges megalakitásra 
nézve következő irányelvek és szempontok 
vezérelnek: mondassék ki, hogy évenkint 
csak kétszer őszi és tavaszi idényben pro- 
tegál szintársulatokat a közönség nagyobb 

mérvü megadóztatása nélkül; biztosit leg- 
alább 60—70 bérletet, mely tekintve szin- 
házul szolgáló termeink kisszerü voltát s 
szinpártoló közönségünk kvantitativ és mi- 
nőleges értékét, teljes garancziákat nyujt 
a müködő szintársulatok egészséges mükö- 
désének főfeltétele, a megélhetés iránt. 

Határozott programmot kér az igazga- 
tótól, melynek tartalma felől eleve tájékoz- 
tatva legyen, lapunk utján a város és vidék 

közönsége s ne vezettessék félre a nagy 
garral hirdetett előleges szini jelentések 
eget-földet hazudó mézes igéretei által. 

Ezen egyesület ellenőrzi a darabok 
irányát is, mint erkölcsi testület; meg- 
kivánja nagy városokon divó szokás sze- 
rint, hogy bizonyos napokon legyenek csak 
operettek, vigjátékok és drámák. Ez utób 
bit különösen hangsulyozom s a reper- 
toárba okvetlenül felveendőnek tartom. 

Igaz, hogy a mai közönség irtózik a 

verses drámáktól, de éppen azért vissza 
kell terelni a régi jó és magyaros izü tör 
téneti drámák mezejére, mert a hazafiság 

élesztésére, további lelkes kitartás és buz- 
galomra fogékonyabb hatással vannak és 
lesznek mindig, mint a morállal kaczérkodó 
selejtes és elpuhult izlést dédelgető operet 
tek. Ezt annál kivánatosabbnak tartom, 
mert az egylet figyelmén kivül nem hagy- 
hatja városunk kulturintézeteinek érde- 

két is. 
Az ifjuság jellemfejlődésének, mely ki- 

váló előszeretettel vole mindig Thália csar- 
noka iránt, meghálálhatlan szolgálatot fog 
tenni s mintegy kiegésziti az iskolában hal- 
lottakat a szinpadon látottakkal. 

Szóval az erkölcsi érdekek ellenőre, a 
szinpadi eszmék istápolója legyen ez az 
egylet, mely mig jogot formál egy tehetsé- 
ges erőkből megalkotott szintársulathoz s 

ből kiküldött, arra hivatott kritikusa 

által féken tartja vidéki szinészetünk köny- 
nyen tulzásba csapó izetlenkedéseit, viszont 
kötelességének vallja teljes erejéből ver- 
buválni a közönséget az életet rajzoló desz- 
káknak sajnos, csak ideiglenes csarnokába. 

Kivánom megjegyezni azonban, hogy 
az előadások mindennapos forszirozását 
sem szükségesnek, sem figyelmesnek nem 
tartom. Sok a jóból is megárt s nem csak a 
zseb, kifárad az elme is. 

llyenkor gondoskodjék az egyesület, 
hogy a társulat lerándulhasson Kereszturra. 
Itt lakó polgártársaink, azt hiszem, hogy 
örömmel fogadnának minden ily irányban 
buzgólkodó méltányosságot és ismerve a 
családok ritka összetartását, a közügyek 
iránt való nemes áldozatkészséget s a 
pezsgő társadalmi életet: csak használna 

ezzel is a szintársulat anyagi érdekeinek, 
még vonzóbbá, keresettebbé tenné a vá- 
rosi központot s közönségünk válogathatna 
az ide aspiráló társulatok legjobbjai közt. 

Fent emlitém, 
tavaszi idényben jövő társulatokat vegye 
pártfogás alá az egyesület. Ezt azzal ohaj- 
tom indokolni, hogy városunkban, ha nem 
is rendesen szervezett alakban, de még is 
gyakoriak a mükedvelői előadások. 

Társadalmunk nem egy égető kérdése 
szorul az ily előadások által begyült fillé- 
rek segélyére s éppen azért ezeknek is 
szabad időt kell engedni, hogy közhasznu te- 
vékenységüket gyakorolhassák, jövedelem- 
forrásuk, a közönség nagy részének elvo- 
nása nélkül. 

Az egylet czimét illetőleg czéljainak 
jobban megfelelhetne, ha nem szinpártoló, 
hanem műpártoló jellege lesz, mint például 
a beregmegyei is, mely nemrég hirdetett 
prológ pályázatot, ezzel óhajtván megnyitni 
müködésének nemes irányu sorozatát. Szó- 
val, ha segiteni akarunk a közszükségleten, 
nyomorral küzködő szinészeink megélhetési 
viszonyain, akkor e mű- vagy szinpártoló 
egyesület megteremtése nem csak humán 
érdekeink jól felfogott inditéka, hanem mint 
az egész társadalmat üdvösen átlengő in- 
tézmény, hazafias kötelességünk is. I. 

Oklándilevél. 
Folyó hó 10-én sikerült bucsú-estély tarta- 

tott Oklándon – Pál János vendégszerető házá- 
nál - Jakab Gyula, homoródjárási föszolgabiró 

tiszteletére, ki a vármegye főjegyzöjévé választat- 
ván, eltávozandó volt Oklándról. 

Eltávozása — bár rá nézve kitüntetéssel járt 
s igy tisztelőinek is örömére volt - érzékenyen 
érintette hivatalnok társait és a jegyzői kart, kik 

TÁR CZA 
Egy csalódás. . . 

Egy csalódás neked sem sok, 

Nem érzed meg szivedben; 
Ám egyet is által élnem 
Fájdalomban, szenvedésben : 

Mindig tartó kin leszen. 

Oh, azért nem panaszkodnám : 
Éltetne még a remény, 

Hiszen ebből állt a multam, 
Hogy szeretni megtanultam, 
S az mosolygna még felém. 

Csak az fájna s az ölne meg, 
Ha csalóduám te benned, 
Hitem akkor elveszteném 
S nem mosolygna rám a remény, 

. Soha többé - szerelmed !. 

Bordy Ida. 

A jó pajtások. 
— Irta: Gagyi Dénes. — 

(Folytatása és vége.) 

Elment s nemsokára lehetett már nevetését 
hallani a csarnok tulsó felén, rá mindjárt léptek 
zaja hallatszott a fülkében. Máthé kiváncsian né- 
zett eléjük, de a mint tekintete a hölgy arczára 

esett, megállott ereiben a vérkeringés s nehány 
másodperczig némán, mozdulatlan maradt. 

— Teremtő isten - susogta mintegy önma 
gához — ez ő, Ella, semmi kétség többé! 

Hirtelen székére dobta magát s egészen hát- 
tal fordult a Gyuri karján belebegő leányhoz, a 
ki szintén helyet foglalt asztaluk mellett. Pajtásai 

ővel i dtek, ő pedig gondolataiba 
meélyedt. 

Ezért a leányért küzdött hát annyi éven ke- 
resztűl, ezért türt szükséget és megaláztatást? ! 
Ifjusága napsugaras tavaszát azért cserélte fel 
dermesztő, fagyos téllel, hogy megközelithesse 

ezt a lányt s magáévá tehesse és ime, most dereka 
közé füzheti karját minden ripők s élvezheti csók- 
jainak üdvösségét minden pimasz! 

Mi történhetett szülőivel, füzte tovább gon- 
dolatait, hogy Ella kávéházi énekesnő lett, hiszen 
két év előtt még virágzó üzletük volt a Kerepesi 
úton, fogatot tartottak s alázatos cselédség vette 

körül a kisasszonyt. 

Nem merte feleleveniteni a régi emlékeket, 
csak szivét csítitgatta s könny eitigyekezett vissza 

fojtani. 

A többiek ittak s neki is koczczintani kellett, 
igy tehát elkerülhetetlenné vált a viszontlátás- 

A leány tüstént megismerte. 

- Gábor!? Ejté ki nevét alig hallbaróan, 

aztán összeszedve magát s nyug 

felkelt helyéről és régi ismerőse mellé ült. A fo. 

a
 

hadnagy, meg Gyuri, miután látták, hogy tanura 
nincs szükség, billiárdozni mentek. 

– Látja Gábor, mire jutottam, szólt halk 
hangon. Megbántam ezerszer, de már késő, nem 
lehet a megtörténtet nem tőrténtté tenni. 

— Kisasszony - válaszolt Máthé elfogódva 

— én nem kérdezem, mikép történt ez, nem aka- 
rok régi, talán már félig beheggedt sebeket tépni 
fel, csak azt mondja meg élnek-e szülöi és oly jó 
módban-e mint régen. 

- Igen, még mindig gazdagok, azonban 
hallani sem akarnak rólam. 

— Tehát csalódtam, folytatá Gábor elcs g- 

gedten. Tehát kegyed volt a hibás, ön büne 
sülyesztette a posvány fertőjébe. 

- Ne, ne beszéljen igy, rimánkodott a 
leány. 

—- Hallgasson meg csak nyugodtan, meg kell 
tudnia, a mit régebben nem mertem ajkaimra 
venni. Akkor ön oly magasan állt fölöttem, hogy 
talán kinevetett volna szavaimért. Tudja meg tehát 
most, hogy az ön képe évekkel ezelőtt bevésődött 

szivembe; szerettem, de remélni nem mertem. Ha 
szegényen, nyomorultan, árván és elhagyottan ta- 
láltam volna, felemelném magamhoz s örömmel 

osztanám meg önnel egy hosszu élet mdésszgát és 
jövedelmét. 

De igy kiszakitom képét szivemböl, csak a 
rámája marad ott, melyet az ön emlékének gyász- 
fátyla takar, melyet sem az idő, sem én, sem sem- 

miféle hatalom onnan kitépni többé nem képes. 

hogy csak az őszi és 
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a hü tanácsadó, az igazságos vezért és hivatal- 
főnököt veszitették el benne, de érzékenyen érin 
tette az olvasó kört is, hiszen ennek megteremtője 
és éltető lelke volt. Eltávozása méltán ad okot 
aggodalomra az olvasó kör barátai között. Az 
oklándi társas életnek feje, az olvasó körnek ala. 
kulástól fogva elnöke volt. 

Ezért volt érzékeny a buecsúvétel, melyen 
jelentel lgabirói tisztikar és a jegyzői- 

kar testületileg, az olvasó kör helybeli tagjai egy 
pár kivételével s a vidékről is tőbben. A tisztikar 
nevében Benedek Imre szolgabiró, a jegyzők ne- 
vében Raáduly Sándor lövétei jegyző, az olvasó 
kör nevében Pál Ferencz köri titkár, intéztek bú- 
csúszót az eltávozóhoz, gkö v 
eljárást és jóindulatot és szerencsét 
hivatalában. 

Az ünnepelt mindenik testületnek szivélye- 
sen válaszolt, a tapasztalt szeretetért és ragaszkodó 
jóindulatáért köszönetet mondva, kéri azt a maga 
részére továbbra is. Jólesett hallanunk azon kije- 
lentést, hogy ezután is barátja marad barátainak, 
hivatalnok társainak és volt hümunkatársainak - 
a jegyzői karnak iránta mutatott szeretetér - ez- 
után is kiérdemelni egyik legfőbb ohajtása leend. 

És jól esett hallanunk, hogy kedvencz gyer- 
mekétől – az oklándi olvasó körtől - nem akar 
bucsuzni, annak ezután is tagja marad s gyarapi- 
tására, erősitésére törekedik. 

A bucsúestélyen, mely átnyult az éjfél utáni 
időkbe, mindvégig jó kedv és emelkedett hangu- 
lat uralkodott. Volt tószt bőven. 

Mindazonáltal - a végén is - csak fájó 
érzéssel oszlott szét a társaság, mert megszoktuk 
volt ünnepeltünket mindég magunk körében látni 
magunkénak tartani és most már nincsen közöt- 
tünk, hogy buzditson, lelkesitsen, bár ígérte is, 
hogy miénk marad, az a kapocs idővel mégis- 
mégis lankadni fog. Magával hozza ezt a távolság 
és a ritkább érintkezés. 

Ezért valánk fájó érzéssel a távozás pil- 
lanatain is. 

Midőn Jakab Gyula, főjegyző urnak ez állá- 
sában is szerencsét kivánunk, mit ohajthatnánk 
magunkra nézve kedvezőbbet, minthogy utódjá- 
ban nyerje vissza őt a járás is, hivatalnokai is, a 
jegyzői kar is, társas életünk s ebben az oklándi 
olvasó kör is, 

Oklánd, 1895. április hó 20-án. 

az igazságos 
kivánva uj 

Oklándi. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
- ldőjárás. A mult hét folyamán verőfényes 

szép tavaszi napok voltak. A gazdák már pa- 

SZ É K EI vD VAR HEIV 82. oldal 

: naszkodnak, hogy a föld annyira kiszáradt, hogy 
: nem lehet szántanj. A növényzetnek is már nagy 
szüksége volna nedvességre, egy jó eső után pár 
: nap alatt kizöldülne az egész természet. 

- Papválasztás. A kadics — bethlenfalvi pap- 
: választás f. hó 18-án tartatott meg Jung Cseke 
: Lajos apát, kerületi főesperes elnöklete alatt 

: Első helyen beválasztották Bartha Albert udvar- 
helyi káplánt 62, Kis Dénest, a volt plébánost 56 

: Sűller István szenttamási plébánost 41 szavazat- 
tal. Azonkivül kaptak még a vidéki pályázók kö- 
zot többen 1-1 szavazatot. A felterjesztett há 
rom legtöbb voksot kapott egyén közül az erdély, 
püspök Bartha Albertet nevezte ki s közelebb el 
is foglalja állomását. Kisérje legjobb szerencse- 
kivánatunk diszes uj pályáján. 

— Kinevezések. Az igazságügyminiszter Pén- 
teker János beszt i kir. törvényszéki joggya- 
kornokot az oklándi kir. járásbirósághoz aljegy- 
zővé nevezte ki. A penzügyminiszter Szücs Dénes 
rónaszéki m. kir. sóbányahivatali ellenőrt a parajdi 
m,. kir. sóbányahivatalhoz sótárnokká nezte ki. 

— Névünnep. Fankovich Gyula, főreáliskolai 
tanár, tegnap tartotta nevenapját. Az ünnepi va- 
csorán megjelent az egész tanári-kar, melyen 
olyan kedélyes mulatság fejlődött ki, hogy még 
éjfélen túl is együtt maradt a társaság. 

— Eljegyzés. Dr Válentsik Feorencz, ügyvéd- 
jelölt, a mult héten váltott jegyet Györfi Titusz, 
trvszéki biró leányával, Erzsikével. 

– Fölhivás és kérelem az E. M. K. E. disz- 
gyülése alkalmából szerkesztendő Emléklapok érdeké- 
ben. Tudvalevőleg az Emke jubiláris diszközgyü- 
lését Székely-Udvarhelyt a székelyföld szivében, 
a székely anyavárosban tartja meg a pünkösd 

ünnepek alatt junius 4-én. Nagy nap lesz ez, nem- 
csak a székelység, de az egész magyar nemzet fog 
ünnepelni. Hogy e nevezetes napot erőnkből tel- 
hetőleg meg , tá egy Emlék- 
lap szerkesztését, mely ez alkalommal jelennék 

meg. Fölkérem tehát lapunk munkatársait és 
munkatársnőit, barátait, hogy az alkalmi lapba 
megfelelő emlél k forizmál iss l 
kezéseket, a 

1 

kt 
41 lyföldd a, Ud yly vagy 

az Emkével összefüggő bármily rövid, jellemző 
mondatot a lehető legrövidebb idő alatt, de leg- 

zés napján tartandó érdekes népünnepély mű 
sora is készen áll. Jun. 3-án este ismerkedési es- 

tély; 4 én ünnepélyes zenés mise lesz a róm, kath. 
felső t lomk t ének- és zene- 
számokat adnak elő helyi ismert zeneerőink. 
A közgyülés a ref átus t 1 fog le- 

folyni. Délben bankett a » Budapest-szálló nagy 
termében. Este a m. kir. főreáliskolában hang- 
verseny, utána táncz. Jun. 5-én lesznek a kirán- 
dulások. A végleges műsort a napokban állapit- 
ják meg. 

—– A milleniumi kiállitáson a helybeli alsófoku 
ipar- és kereskedelmi iskola is résztvesz, a meny- 
nyiben bejelentette, hogy I-III osztályosok rajzai- 
ból egy gyüjteményt s a keresk. tanulók dolgoza- 
taiból is egy kötetet állit ki. 

- Figyelmeztetés. Városunk gazdájának figyel- 
mébe ajánljuk, hogy a Kossuth-utczában levő fák 
tövében nem csak földhalmok vannak, hanem 

még kövekkel is megrakvák. A fákat ezen mód- 
szerrel legkönnyebb kipusztitani; ha nem ez a 
czél, akkor figyelmébe ajánljuk a szakembertől 
irott és a faültetésre vonatkozó czikket. Szives- 
kedjék ennek értelmében eljárni. 

- Társas összejövetel a kaszinóban. Szomba- 
ton, azaz május 4-ikén este tartják meg a kaszinói 
tagok a szokásos havi összejövetelüket. Az aláirási 
ivet e hét folyamán küldik szét a rendezők. 

—- Az Emke udvarhelymegyei és városi választ- 
mányának ülése. Folyó hó 21-én tartotta meg dr 

Török Albert elnöklete mellett az Emke helybeli 
választmánya rendes ülését, a vármegyeház tanács- 
kozó termében. Jelen voltak : Ugron István, Jung 
Cs. Lajos, Szakács Károly, dr Solymossy Lajos 
(titkár), Gönczy Lajos, Hlatky Miklós, Pálffy Ká- 
roly, Miskolczy K., Gyarmathy Ferencz, Molnár 
Károly, dr Vajda Emil (pénztáros). Elnök fölhi- 

vására a pénztáros előadja, bogy 1895. ápril 1-éig 
bezárólag befolyt 320 frt 36 kr; kiadás volt 212 
frt 20 kr. Összes maradék 106 frt 16 kr. A száma- 
dást Ugron J. és Diemár K. megvizsgálván s 
helyesnek találván, elfogadták. A pénztáros 
ezután jelentést tesz a kilépett, elhalt és eltávozott 
tagokról. A hátrálékosokra nézve elhatározta a 
választmány, hogy központtal teljes kimutatást 
közöl ezekről. A központ fogja azután fölszólitani 
a b 1 1 kötel tal később május 10 éig, addig is, mig a föl 

szétküldetnek, hozzám beküldeni sziveskedjenek. 
Dr Vaida Emil, főszerkesztő. 

Az E. M, K. E. ünnepségek előkészületei. A 
százas bizottság lázasan müködik már jó eleve a 
: pünkösdi ünnepségek előkészitésén. Üléseket tar- 
tanak a teendők megállapitása czéljából. A fogad- 
tatás részletei meg vannak állapitva. A megérke- 

Az ifju felállt, a leány lecsüggesztett fővel, 
némán indult ki. Hiába akarta visszatartani Tamó, 
hiába marasztotta a tüzértiszt, elment, mert elüzte 
a harmadiknak szemrehányó, bánatos tekintete. 

A Gábor kedve eltünt; Gyuri sültelenkedé- 
sei sem tudták felviditani. A czigány is hiába 
igyekezett vig notával villanyozni fel, nem igen 
sikerült. Csak később zőkkent ismét bele a kerék- 
vágásba s világos virradtig huzatta, hogy 

„Nagypénteken mossa holló a fiátt ! 

A reggeli vonattal ketten elutaztak Máthé 
a székelyföldre sietve édes anyja ölelésére, Laczi 
menyasszonya látására Temesvár felé. Szegény 

Tamó Gyurinak ott kellett maradnia, nem volt 
hová legyen ; szomoruan vált el a régi kenyeres 

pajtásoktól, de azért még az nap este elkártyázta 
a Szentistványtól pumpolt harmincz pengőt. Har- 

madnapra már ruhaszekrénye ismét csak a beütött 

tetejü cilindert s a kopott überczihert fogadta be 
vendégül, ő maga pedig az ágyban feküdt, panasz- 

kodván fejfájásrol és gyomorgörcsökről, mig titok- 
ban kétségbeesve várta a második Messiást. 

Máthé Gábor husvét első napján a hajnali 
órákban érkezett az utolsó vasuti állomásra, hon- 
nan még nehány kilométer utat szekeren kellett 
megtennie, mig szülőhelyére ért. 

Utközben az ismerős hegyek mosolyogva lát- 
szottak köszönteni; a dező patak és kris- 
tálytiszta csermely susogva üdvözőölték a hazaté- rőt; a fák zöldülő lombjai, szerény ibolya a bok- 
tok tövében örvendezve hajlongtak előtte; az 

el eső falukon a lélek emelő harangzugásban 
belevegyült egy-egy Isten hozott; az ünnepiesen 
öltözött székelyek tisztesség tudóan emeltek ka- 

lapot láttára. 

De ő mindezt észre sem vette. 

A hivek ép a templomból jöttek ki, mikor 
szülőfalucskáján hajtatott végig. Mindnyájan meg- 
ismerték s mindnyájan rohantak szekeréhez, hogy 
legalább kezet szoritsanak vele s boldog ünnepe- 
ket kivánjanak. 

A tömeg közül egy öreg asszony szalad fe- 
léje s elfojtott hangon zokogta : 

— Édes fiam ! 
— Édes anyám! 

Kiáltott fel Máthé Gábor s egymás karjaiba 
omlottak. 

Az anya egyetlen vágya teljesült, boldog- 
: sága betetőződött, a fiu keblében ugyan dult még a 
: vihar, de szivéről a fájdalom jegét leolvasztották 
a viszontlátás örömkönnyei. 

l 

Ünnep harmadnapján olvasta egyik pesti lap 
ban, hogy Gorber Lenke énekesnő, a caffé chan- 

tanoknak szépségéről ismert alakja nagypéntek 
éjjelén a Dunába ugrott. Holttestét csak két nap 

mulva fogták ki a sorok ári halászok. 

Egy sohaj tört elé kebléből, de emlékének 
tőrmelékei ott maradtak továbbra is! 

s ] 

Kivánatos volna, hogy e részben a tagok, az Em- 
kének junius 4-én tartandó közgyűlése előtt, fizet- 
nék be hátrálékaikat, annyival is inkább, mert a 

a gyülésen szavazati jogával csak az a tag élhet, 
ki nincs hátrálékban tagsági dijával Elhatározta 
a választmány, hogy ujabb tagok gyüjtése czéljá- 

ból a központból kellő számu iveket és alapsza- 
bályokat kér. Az Emke nagy gyülése alkalmával 
az egylet érdekében kifejtendő külön actiót nem 

é 
tartja szükség A y az ünnepélyt 
rendező 100 as bizottságban szép számmal vesz 
részt s igy a munka előkészitésében tevékeny része 
lesz. A választmány elhatározt hogy a helybeli 

s " gyletet, mely p és Fiumében oly 
nagy dicsőséget aratott s a magyar dalt oly szé 
pen müveli, segélyezésre ajánlani fogja 
nak. A titkár által b tat ügydarabok letár- 
gyalása után, a választmány a közgyülés napjául 
május 12-ének d. u. 8 óráját tűzi ki; az ülés a vá- 
rosi tanács küzgyülési termében lesz. Az űlés az 
elnök éltetésével ért véget. 

— Majális. A róm. kath. főgimnázium ifju- 
sága az idén is megtartja régi jónevü majálisát a 
„Bükk"-ben. Meghivóit közelebb küldi szét. 

— A helybeli községi hitelszövetkezet közgyűlése. 
Rendkivüli látogatott közgyülése volt a helybeli 
szépen fejlődő hitelszövetkezetnek Bedő Ferencz 
elnöklete mellett. Az elnök megnyitván az ülést, 
örömmel konstatálta azon szép fejlődést, melyet 
az egylet 6 havi létezése után fel bir mutatni. A 
tagok száma folyton szaporodik, tömegesen irják 
alá a részvényeket. Eddigelé 212 részvényes van; 
a kik 529 üzletrészt jegyeztek alá. A tőke 13,325 
forintot tesz. Ily szép fejlődése az egyletnek nagy 
mértékben hozzájárul ahhoz, hogy a központtal 
szemben hitele növekedjék. Eddigelé 4000 frtig 
lett főlhatamazva a választmány ; a közgyülés El- 

nök inditványára több tag hozzászólása után, 
kérni fogja a központot, hogy 40,000 forintig 
nyujtson hitelt. 

a központ- 
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— Költözködés. Mult héten ostrom állapotban 
levő városhoz hasonktezt Székely-Udvarhely. Az 
nteálon ő embereket lehetett látná, kik 

teljesen ujjá alakult. Uj szépen berendezett lakó- 
ázak, tükör és kényelmes sósfürdők 

1 
állanak Sétánya pe- 

dig p l ondhaté E mellett az árak mér- a b n közepette 
holmijokkal minel előbb uj lakásaikra jutni és ott 

berendezkedni. Némely utcákba olyan sok uj 
lakó telepedett le, hogy egy negyedévre lesz 
szükségünk, mig ujra azt mondhatjuk: utcánk 

minden lakójáról tudjuk, hol lakik. 
Elgázolás. rkö János, földmüves lovai 

öktek és a Kossuth- a mezőn 
utcán fölfelé vágtatva rehantal Ezen alkalommal 
Martini kávéháza előtt, a nehány órával előbb, fa- 
oszlopokon nyugvó ek rohantak, melyet 
izzé-porrá zuz Flórián ke- 

reskedésének k a mit sem sejtő Péter Ja- 
kab napszámos a Kossuth utcába kanyarodott 
hol a vágtató lovak őt leütötték és elgázolták, de 
minden nagyobb baj nélkül szabadult meg a vesze- 
delemtől. Végre az ev. ref. templomnak rohanó 
lovakat Koncz népszinmü énekes megfékezte. 

– Az E. K.E által Fenlezett irándulások le 

irásai. Lapunk egyik l 
a jövő számban tárcza czikksorozatot kezdünk 
meg, melyben az E. K. E. helyi fókegyesülete ál- 
tal az E. M. K. E nagy ünnepélyén rendezendő 
kirándulások lesznek leirva. Igy ismertetve lesz a 

homoródalmási barlang; homoródi, korondi, lobo- 
gó dobogói fürdő, szentkeresztbányai vashámor, 
parajdi sóbánya és gyufagyár. Az érdekes ismer- 
tetések és leirások külön füzetben is megjelennek 
s a kirándulók tájékozást merithetnek majd ebből. 

— Rondaság. A kökereszttel szemben, a vas- 
uttól jövet jobbra eső ronda épület és lógó kapu 
félfák még mindig ott diszelegnek. A szél a lógó 

deszkákat lengeti, jó volna meg várni, a mig a 

kapu az iskolából jövő valamelyik kre rá- 
esik s agyonüti. Az Emke nnepelyére épen jó 

lesz: diszkapanak- Tó volna már a város e piszkát 
s fé 1 is ha az épitkezés nem 
lehetség most hamarjáhan, legalább tiszteséges 
deszka fallal huzassék be e hely derglehesem. 

a — Érdekes lelet. Homoród-Kará falván 
a középső mezőben, a falutól 8-4 kilometernyi 

távolra, a meredek és elkopott Káka oldala alatt, 
a Szentpáli Zsigmond teres szántóján, Csüz szo- 
rosa nevü helyen, a közeli Csüz-kutjából induló 
bővizü Csüz-patak martjában 5-6 nappal ezelőtt 
Farkas Dávid 1848 beli honvéd, erőteljes juhász, 
egy sima kőforma tárgyat látott meg a juhok le- 
geltetése közben. Fiatal társa Nóda György által 
egy hosszu egerfa ággal az omladozó martból le- 
szuratta abban a reményben, hogy egy szép sajt- 

mérő követ talál. Emberi koponya volt, melyet 
magával hazavitt. Opra Lajos r. k. pap és Derzsi 

József az öreg vezetése mellett, Bálint Sándor és 
Ráduly Sándor fiatal gazdákkal a hely szinére 
mentek e hó 26 án. A függőleges patakmart a 
patakfenéktől 9 méter magas. Az ép és sulyos ko- 
ponya a földszintől 26B méter mélyen s a patak- 

fenéktől 635 méter magasan állott a kemény és 
száraz fővényes mart oldalán s omlás következté- 
ben lett láthatóvá. Az a hely 80-100 év előtt 
erdő volt. Sem falunak, sem temetőnek eddig ott 

) nyoma és emléke nem volt. A test fejjel délnek 
volt fektetve. A többi csontok is ott kell, hogy 

legyenek s kevés munkával megtalálhatók, mert 
egy feszitéssel a mart aen leomlik. A ko- 
ponya épsége és sulyossá zt g tja, hog, 
nem elmálásnak, hanem kövüléenek indultak a 
csontok. Kivánatos lenne a szakértői megtekintés 

addig, mig az esős idők a martban változást okoz- 
nának. - A koponya Farkasnál a hijuban bizton- 
ságban van. Fiai János és András azt állitják, hogy 

éjjelenkint ilyenformákat suttog: Latiátuk fe- 
ei mik vogmuk. Jsa pour és semmi 
vogmuk. Hunnus nyelven verselni is kezd ilyen 

formán : 
Bár valaki jőne, 

Ki ingöm megnézne, 

Tátosok sergiből; 

Tudósok sergiböl, 

Ki ingöm dicsirne. D.) 
- A korondi fürdő derék tulajdonosa Gáspár 

Gyulaa napokban küldte szét a fürdő ismertetését. 
A regényesen fekvő, erdőkoszoruzta, szélmentes, 
kitünő ivóvizü fürdőnek nem sok dicséret kell. A 
ki egyszer ott volt megszerette azonnal. A fürdő 

sékeltek. E kitünő fürdő Székely Udvarhelytől 

kocsin 3 órányira van. 

A tartalékos tiszthelyettesek egyenruhája. A 
közös hadügyminisztér most rendeletet bocsátott 

ki a hadtestparancsnokságokhoz, mely szerint a 
hadgyakorlatokra bev onuló tartalékos tiszthelyet- 
teseket, ha hájuk és felszere- 

lésük nincs, a 
ellátni. 

— z egészség tiz parancsolatja. Dr Jordy, 
orvos az egészség tiz parancsolatját a kö- 

vetkezőkben foglalja össze: tiszta levegő, mozgás, 
mérséklet és egyszerüség az evésben és ivásban leg- 
jobb biztositékait képezik az egészséges és hosszu 
életnek A ki az ártalmas alkoholtartalmu folya- 
dékok helyett vizet, tejet és gyümölcsöt eszik, 

egészsége érdekében cselekszik. Mnnkaerő és jó- 
élet; lelkiismeretes bőrápolás és okos edzés; helyes 
öltözködés; egészséges lakás, a legnagyobb tiszta- 

katonai kineetér költségén kell 

berni 

ság minden fek keke szabályzott, erélyes, sike- 
res pihenés; hasznos, 

munkában és Örömökben bővelkedő élet, 

– Drámai pályázat. Porzsolt Kálmán, a »Fő- 
városi Lapok szerkesztője ezer koronás drámai 
pályadijat ajánlott föl a nemzeti szinház számára 

s ezt Perczel Dezső belügyminiszterrel levélben 
tudatta. A pályázati főlhivást a nemzeti szinház 

igazgatósága már közzétette. 

— Hadgyakorlatok Erdélyben. Beck táborszer- 
nagy, a vezérkar főnöke beutazta Erdélyt, és kü- 
lönösen Bánffy-Hunyad környékét, hogy a király- 
nak az ott tartandó hadgyakorlatokról jelentést 
tegyen. Ezekmek a gyakorlatoknak, a melyekben 
az idén a 7. és 12. hadtest részt, vezetését 

maga a ka veszi át. A vezérkari főnök társa- 
ságában voltak Galgóczy és Forinyak altáborna- 

gyok is. 

– RŐVID HIREK. Rudolf trónörőkös szobra. 
Erzsébet királyné Korfuban magához hivatta 
Chittone luganói szobrászt, hogy vele Rudolftrón- 
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méter magas és három méter széles lesz. Homlok- 
részén Rudolf trónörökös mellszobra fog állani 
egy fülkeszerűü mélyedésben, fölötte pedig egy 
szárnyas géniusz terjeszti ki védőleg a kezét. A 

vesz 

örökös emlékére szobrot 

diszes emlékmüű részére külön muzeumot épittet 

a királyné s az egészet az Achilleion nyaraló 
parkjának egyik szép helyére fogja elhelyeztetni. 
— Képviselőház. A honatyák ápril 23-ikán ültek 
össze először a háromhetes szünet után. - Agliárdi 
pápai követ látogatást tett a hercegprimásnál 
Esztergomban, majd Budapestre rándult, végre 

Nagyváradra Schlauch, biboroshoz utazott. – Ma- 
gyar udvartartás. Állitólag magyar udvari marsali 
hivatalt állitanak fel Budapesten - Gr. Zichy lenő 
expediciója. Április 30-ikán indul keletre gr. Zichy 
Jenő több tudóssal, hogy a magyarok bölcsője 
után kutasson. - Odry Lehelt a legnevesebb és a 
legtehetségesebb magyar dalmüvészt nyugdijaz- 

ták. – Uj képviselő. Nyitrán, Janits Imrét szabad- 
elvű képviselővé megválasztották ifj. Zichy János 
gróf néppárti jelölttel szemközt. - Negyven gyer- 
mek a vitriolban. Mult héten Budapesten nagy 
szerencsétlenség történt. Dobler bazárban a kapu 
alatt egy nagy korsót vivő ember azt elejtette 
melyben vitriol volt, A korsó összetőrt, a vitriol 
szétfolyt. Az udvaron játszó 40 gyermek a zajra 
odaszaladt és a v lepkek. A kiváncsi syer 

mekek többé-k 
tek. - Az ts Laibach. Krajna fövárosa, 
Laibach a multkori földrengés következtében 

majdnem teljesen elpusztult, – Szkupcsina. Szer- 
biában a képviselö választás véget ért és a zktl 

csina ülésszaka megnyilt. 

Közgazdaság. 

Gyümölcsfatenyésztés érdekében. 

Bennünk magyat fajban, kik e kontinensen 

a keleti és nyugati műveltségnek áthidalói, a kul- 
turának követői vagyunk, nem lehet mindig ha- 
nyagságnak, rosszakaratnak tekinteni azt, ha 

nem látja, addig nem hisz, nem tanul. 

18. szám 

minden téren nem sietünk, nem birunk lépést 

tartani a nyugati nép haladásával. 
A magyar népnek van józan, okos érzéke a 

szép, a hasznos irnb de bizonyos keleties kon- 
zervativ mal kodik minden téren 
a régi a a megszokotthoz; min- 
den téren keleties pietással nézi hagyományait és 
nem szivesen válik meg azoktól, a miket apáitól 

örökölt. 

A magyar népben minden józan érzéke és 
felfogása daczára is megtaláljuk azt, hogy na- 

gyon lassan kezd a jó és hasznos dolgok elsajáti- 
tásához. Hisz régi dolog, hogy a magyar tanul, 
de sokszor csak maga kárán. Hiába magyarázzák 
a vezérlő körök népünknek, hogy kövessék ezt 
vagy amazt az elvet, rendszerint nehezen adják 
rá a fejüket. 

Nem hirdetik-e, nem terjerztikse elég buz- 
gósággal népünk körében a gazdaság terén a ha- 
ladás nagyfontosságu vivmányait azok a müvel- 
tebb egyének, kiket életfoglalkozásuk, hivatásuk 
a nép közvetlen körébe utalt? Mit tapasztalunk ? 
Azt, hogy a nép nagyrésze megmosolyogja vagy 
közönyös kicsinylő válvonogatással veszi a leg- 
apostolibb igéket is. Mig a hasznot közvetlenül 

Igy volt ez 106–12 év előtt is a miskolozi 
váltóeke behozatalánál. Csak emlékezzenek vissza 

Györffy uramék a próbaszántásnál tett nyilatko- 
zatukra és most áldják az első eke beszerzőjét. 
Jól tudjuk, jól ismerik népünk e sajátságos jellem- 
vonását földbirtokosaink, papjaink, tanitóink, 
jegyzőink, kik a kulturális törekvések minden 
egyes kisérleténél szemben állnak ezzel a kele- 

ties makacssággal. Ők tudják legjobban, hogy ná- 
lunk a legszebb, legéletrevalóbb ujitásokat, a ha- 
ladás legsarkalatosabb intézményeit körülbelül 

ugy kell belopni, becsempészni a nép közé. 
Igy van ez a többek között gyümölcsfa te- 

nyésztésünk terén is. 
Tudtunkkal van egy megyei és városi i hatá- 

rozat faiskolák beállitására vonatkozólag. Székely- 

Udvarhely város már vekkel ezelőtt bekeritett 
helyet jelölt ki , de 
amint tudom, mai napig is papiron maradb pedig 

a mezőrendőri törvény szigerunan meghagyja a 
fásitás keresztülvitelét. A Kossuth-utczán sinlő- 
dik ákácz és egyéb fa, melyek a váresnak tekin- 
télyes összegbe kerültek. És miért? mert nincs 

törvényszabta faiskolája, a honnan tereit befásit- 
hatná. Csak hogy erre azt mondják a mindenhez 
konyitó rendezők, hogy azt bizony szépen el le- 
heot mondani papiroson, de tessék csak megpró- 
bálni! Vajjon ki őrizné meg azt a temérdek kiül- 
tetett fát csemete korában, hogy ki ne vágják ga- 

rázda, részeg, pajkos suhanczok és utasok. Hát 
miért tartjuk az ugynevezett határcsőszt, ki éjjel- 
nappal, esküje alapján köteles minden fát és ter- 

ményt megvédeni, szükség esetén még fegyvere 
használatával is. Persze, ha mi s különösen az in- 
téző körök édes egyértelmüséggel igy gondolko- 
zunk, akkor a mi utszéleink soha sem lesznek be- 

ültetve gyümölesfákkal. 
Csakhogy nincs az a közönséges puszttás 

manapság, a mi ellen a tapintatos gyakorlott és 
világlátott előljáró a törvény korlátai közt orvos- 

szert ne találna. Hiszen, ha a gyümölcsfák ellen- 
ségel: a közönséges hernyók, egyszerre rezigná- 
szióba cjtenék a gazdát és az a legelső hernyó 

6 kezeit s azt mondan 

csnk pusztitsatok. 
De az okos gazda tavaszszal nem igy gor 

kozik, hanem előveszi a maga hernyóirtási 
mányát, szorgalom és kitartással kipus: 

megvédi gyümölesfáit s ez által egy k 
nál magának. Nos tehát, ha azok al 

romboló vagy tolvaj emberek 

szemben nem csak a puszta e
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Tavaszszal a cseresnye s meggy érik ; minden ház 
a magot b gáltatja a községházához; faisko- 
lában elvetik; minden 2-3-4 éves hajtást lenyes- 
nek 2-4 darabot – egyformák - tengeri lapi- 
val összekötnek s a pipaszár és czigeretta szipka 
készitőnek 4-10 krért eladják; a jövedelmet a 
község szükségleteire és szegény gyermekek 
könyveire forditják. - Miért ne lehetne ezt itt a 
székely kis földünkön is meghonositani ? Hiszen 
tudjuk, hogy egy megyfa pipaszár 20 kr és egy 
czigaretta szipka 4--10 krba kerül. 

Nyitra, Pest- és Somogymegyékben már ül- 
tettek utszéli és minden egyébre nem használható 
községi birtokra gyümölcsfákat; nagy részük már 
terem is s igy előttünk áll a közvetlen jó példa. 
Helyi viszonyaink sem oly nagy akadályai ennek 
a gyümölcsfa- tenyésztésnek, csak jóakarat, kitar 
tás és erély kell hozzá. A mi jó népünket egy kis 

oktatással, végre a haszon beláttatásával meg le- 
het győzni e rendszer áldásos voltáról s ugy 
őrizné azokat a gyümölcsösöket, mint a bankár a 
kincseit, mert a székely nyelvén szólva, a gyü- 
mölcs sok gyermekes háznál fél kenyér. 

A mi városunknak és vidékének talaja ki- 
válóan alkalmas az itt honos gyümölcsfa-terme- 
lésre. A közérdeknek tennének igen hasznos szol- 
gálatot városunk arra hivatott körei, ha ez irány- 
ban a kezdeményező jó példával járnának elő. 

Oly emléket állitanának ezzel maguknak az 
utókor előtt, mint az ev. ref. koll. tanári kara a 

kollégium-kert befásitásával és tarcsafalvi P. D. 
gyümölcsfáknak nagy területen való meghono- 
sitásával. P. S. 

HIVATALOS RÉSZ 
Magyar királyi államvasútak igazgatósága. 

ad. 10476. c. I. szám. (Másolat.) 

Udvarhelyvármegye tkts közigazgatási bizottságának 

Székely- Udvarhelyt. 

Hivatkozással kereskedelemügyi m. kir. mi- 
niszter úr önagyméltóságának 1894 évi deczem- 

hó 21-én 92689-1894. IV. szak. sz. a. vala- 
mennyi vármeg ási bizottságához i 
tézett magas ren 
zási czélokra szál ynemüek, 

m.: széna-, szalma-, szecska-, továbbá friss és 
száritott lóhere , luczerna és bükkönyküldemé- 
nyek után a m. kir. államvasútak vonalain enge- 
délyezett viteldíj-ked ény közöltetett, 
szerencsénk t. czimet értesiteni, hogy minis 
úr őnagyméltósá i 
hozzánk intézett geng , mi- 
szerint ezen díjkedvezmény a vármegyei közigaz- 
gatási bizottságok által kiállitott igazolványok 
alapján s általában a bevezetésben emlitett magas 
körrendeletben megjelölt módozatok és feltételek 

a 

e k S E 1n. 

deletére, melyben a takarmányo- 
- s t 

van 
zter 

ga f. évi január hó 103334. sz. a 
a 

származó s 
gy ág á ásokra mezőgazdasági czé- 

lokra rendelt széna-, szalma- és szecskaküldemé- 

nyekre is alkalmaztassék, de csak azon esetben, 

, tehát Való 

gy Zwardon állomáson a fél ál- 
tal (rev.)-expediáltatnak, vagyi valamely gács- 
országi állomásról ezen határszéli állomások egyi- 
kére, mint czímállomásra, szállittatván s ott ki- 
váltván, onnan új fuvarlevéllel való feladás ala 
ján a végrendeltetési magyar állomásra továbbit- 
tatnak, mely új Ikalmával fentemlitett 
bOT 

Szaborcz, Orló va 

lo 

új feladás 
y a feladó által az új g 

élh Csat] 1 

Az igazolványok beszerzése és kiállitása 
körül követendő eljárast illetőleg utalunk a kez- 
detben idézett magas miniszteri körrendeletre, 
megjegyezvén egyúttal, hogy az itt szóban levő 
gá ági 1 y L az iga- 

zolványban feladási állomásként nem az illető 
gácsországi állomást, hanem ahhoz képest, hogy 
a küldemény melyik fennt megjelölt határszéli 
magyar állomáson kerül új feladásra, ezen határ- 
széli állomást, t. i.: Valócz. Mező Laborcz, Zwar- 
don vagy Orlót kell megjelölni. 

inthogy továbbá ezen gácsországi szár- 
mazásu szalma-, széna- és szecskaküldeményekre 
a 

f 

díijkedvezménynyel 
n és Orló határszéli 

A 

azonos díjmérséklés a Zwardo 

sonló módozatok mellett a cs kir. szab. kassa- oderbergi vasút tekintetbe jövő magyar vonalaira 
ok megfelelő ki- ! engedélyeztetett, az igazolvány 

S ZEKEIY UD VA K HEY 

egészitést igényelnek, minélfogva megkeressük, 
hogy adandó esetekben a Zwardon vagy Orló ál- 
lomáson feladandó küldeményekre szóló igazolvá- 
nyok kiállitásánál az igazolványi ürlap utolsó 
előtti sorában „a magyar királyi államvasútak" 
szavak után és a ces kir. szab kassa-oderbergi 
vasút szavakat hátiratilag bejegyeztetni szives- 
kedjék. : 

A cs. kir. szab. kassa oderbergi vasút tekin- 
tetbe jövő vonalain Zwardon és Orló állomásokról 
a fennt emlitett takarmánynemüek után kocsin- 
ként a következő mérsékeit viteldíjak fognak be- 
szedetniéspedig: Zwardon- Zsolna. 8írt-kr 

Zwardon- Ruttka. 8frt kr 
Zwardon- Kassa. 24 frt 10 kr 
Orló — Zsolna . . 24 frt 10 kr 

Ruttka . 22 frt 70 kr 
Kassa 8 frt - kr 

Egyébiránt a kérdéses díjkedvezmény úgy, 
mint a hazai belf loml Gá ágból 

0 

származó küldeményekre nézve is v isszavonásig 
érvényes és rovatolás utján nyer alk á almazást. 

a nyert felsőbb utasitáshoz képest 
a tekintetes közigazgutási bizottság- 

gal közöljük, egyuttal felkérjük, hogy adandó ese- 
tekben az érdekelteket a követendő eljárás módo- 
zatok szerint tájékoztatni sziveskedjék. 

Budapesten, 1895. február 6-án 

A kereskedelmi főosztály 

Midő 
fentebbieket 

névaláirás olvashatlan 

miniszteri tanácsos 

HRETÉSEK. 
Sz. 5499-1895. 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye székelykeresztúri járás- 

ban kebelezett szenterzsébeti kőrjegyzői állo- 
másra pályázatot nyitok s felhivom mindazokat, 
kik ezen állomást elnyerni óhajtják, pályázati kér- 
vényüket folyó évi május hő 10-ik napjáig hozzám 
adják be, minthogy a később érkező folyamodvá- 
nyok figyelembe nem vétetnek. 

Javadalmazás: 
Evi fizetes. 
Levélhordatási átalány 

errr 

400 forint 
150 v 

Szállásbér B0 , 
Irodai átalány b0 , 
Utazási átalány 50, 

s ezen kivül a magán ké bál 
deletileg megállapitott dijak. 

Székely-Kerssztúr, 1895. április hó 6-án. 

Báró Gamerra Oscar, 
fő zolgabiró. 

ch C 
egy jó karban levő 

gozcseplógép, 
minden hozzávalóval. 

Értekezhetni : Olasztelek (Erdővidék) 
Adolf úrnál. 

( 

1-3 

ried 
3.) 

18. szám. 

Eladó bika 
2 1 éveg, ára 300 frt. 

Község részére három féléves részlet- 

fizetés mellett is átadatik Szombatfal- 

ván, Szent-Királlyi Árpádnál. 
(g8) 

A tavaszi és ny ári idényre!! 

Vn szerencsém a n. é. kőzönség szives 

tudomására hozni, miszerint 

czipőraktáramban 
dus választék a leg bb lábbelikből Lecses 
szolgálatára áll. 

Számos összeköttetéseimnél fogva, olyan 
helyzetben vagyok, hogy készen hozatott lábbelit 
olcsóbban árulhatok, mint a hogy a helybeli divat- 
üzletekben árusitva lesznek. 
E - önséget felhivni, hogy a 

főrdőidényre szükséges lábbelik beszerzésére is 
dus raktáromat igénybe venni méltóztassó 

Javitásokat is elvállalok. 
Nagybecsü pártfogását kérve maradtam. 
Székely-Udvarhelyt, 1895. április hó 

Kiváló tisztelettel : 

BRBoek József. 
mmmammmmmmzmzazmsasmsasmzmzamazma 

leleelmlelmelleeelelelellel 

, 

(e-2 

A legnemesebb erdélyi 

és erdélyi champagner, 
küküllőmenti pezsgő-borok, 
a melyek valódiságáért kezességet vállalok, 
– eredeti töltésben és raktári árakban — 

Székely-Udvarhelytt 
GÁL JÁNOS kereskedésében kaphatók. 
„Sszász-vesszősi" 

kit nő asztali bor, literes palaczk, üveggel 
együtt 65 krajczár, 

Jó és friss izű ,Nagyküküllömenti 
literes palaczk, üveggel együtt 55 kr. 

Nagyobb megrendelések borokra palaczkok- 
ban vagy hordókban, külön en grosárjegy- 
zék szerint a sagesvári vasuti állomásról kül- 

detnek. (Magy. áll. vasut, keleti vonal.) 
agy raktár: 5- 

szilvórium-, seprőpálinka- és cognacból. 
TEUTSCEH B. JÓZSEE 

borkiviteli üzlete Segesvártt (Erdély). 

gyzék ingyen és bérmentve. Árje 
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viz Gál János 
Nyomatott a kiadótulajdonos: Betegh Pál könyvnyomdájában, 

füszer-kereskedésébe 
Székely-Udvarhelyt. 

Székely-Udvarhelytt. 1895. 


